

育见·新专业

碳中和科学与工程专业：

“碳圈”玩家上新了

本报记者 王美华

北京师范大学相关负责人表示，该校碳中和科学与工程专业融合工学、经济学、管理学等优势学科资源，构建“工一理一经一管”四位一体的交叉学科体系，旨在培养具备全球视野、掌握碳中和科学与工程及相关知识的复合型创新人才，未来能胜任碳核算、碳金融、碳管理、碳减排等领域的工作。

在昆明理工大学，该专业立足实现“双碳”目标、服务美丽中国建设，聚焦生态碳捕集—利用与封存、生态系统碳汇、智慧减污降碳等的理论研究和技术研发，以培养生态系统固碳增汇、碳汇/低碳环保产业等领域的创新型复合人才为目标。

“我们学校致力于培养服务国家‘双碳’战略的流程工业碳中和领域卓越工程人才。”侯新梅说，毕业生应具备以下能力——

技术硬实力：能研究可持续材料、低碳冶金等核心问题，掌握减碳技术。

政策软实力：熟悉《巴黎协定》、国家“双碳”政策、碳交易市场等，能充分理解规则；能够精准计算产品全生命周期的“碳足迹”；能为企业制定“省钱又合规”的减碳路径。

系统思维：能跳出单点思维，实现兼顾减排效果、经济成本、技术可行性的目标。

有何特色 “产教科创”深度融合

近年来，教育部还增设了“碳储科学与工程”“智慧能源工程”等与“双碳”相关的专业。相比之下，碳中和科学与工程专业的“新”主要体现在哪里？

侯新梅介绍，该专业的“新”，在于它以全生命周期（低碳设计—绿色制造—循环再生）为脉络，系统考量材料或产品从源头设计到末端回收整个过程的碳中和路径。该专业通过深度融合材料、冶金、能源、环境等多学科，围绕流程工业降碳的核心需求，重构课程体系与教学资源，形成全新的知识体系。

据介绍，北京科技大学碳中和科学与工程专业设置了可持续材料和低碳冶金两个专业方向。其中，可持续材料方向系统研究金属材料高质化再生，创新材料设计、材料制备与加工、材料服役性能评价与调控等基础理论与关键技术，形成可持续材料制造新工艺、新技术、新流程；低碳冶金方向系统研究电冶金、冶金过程多能耦合优化、低碳辅材等流程再造理论与技术，支撑制造业深度降碳与循环经济升级。

新专业的培养模式有何特色？

“我校为该专业量身打造了‘碳中和创新班’。”侯新梅介绍，今年通过工科试验班类（卓越工程人才）面向全国招收50名学生。

“今年，碳中和科学与工程专业的报考咨询量显著高于传统工科专业。”侯新梅介绍，该专业具有特色的贯通培养机制，大一结束后，选拔

推进绿色低碳发展，实现“碳中和”已经成为国际社会共识。教育部今年最新发布的《普通高等学校本科专业目录（2025年）》，增列29种新专业，其中，“碳中和科学与工程”专业正式设立，并在北

京科技大学、北京师范大学和昆明理工大学3所高校率先获批设立。

这个新开设的专业有何特色？又将培养什么样的人才？带着这些问题，记者进行了采访。



近年来，江西省吉安市峡江县大力发展战略性新兴产业，加快推动地区实现“碳达峰、碳中和”行动目标。图为近日，在峡江县马埠镇上盖村拍摄的光伏发电站。

陈福平摄（人民视觉）

部分学生获得推免资格，直接进入硕士阶段。大二结束后，从推免生中择优遴选不超过20人进入博士培养通道。

值得注意的是，该专业将为学生提供“产教科创”深度融合的实践平台，“我们依托钢铁工业碳中和教育部工程研究中心，以及与宝武集团等合作的20余家校地、校企产教融合基地，将国家重点重大项目融入学生培养环节，努力培养出学术素养扎实、工程能力突出、担当行业使命的碳中和领域卓越人才。”侯新梅说。

作为新兴交叉学科，碳中和科学与工程专业的跨学科特性为学生提供了多元化的升学路径。据介绍，国内升学路径中，可对接碳中和技术与工程、碳经济等专业；海外升学路径中，可对接碳管理与可持续技术等专业。

什么样的学生适合报考碳中和科学与工程专业？

侯新梅介绍，在选拔专业人才时，学校较为看重学生的以下能力：扎实的数理基础与工科思维；能锁定核心场景，聚焦流程工业深度脱碳，串联多学科知识；能突破思维定式，具有解决复杂减碳难题的核心驱动力。

侯新梅提醒，有意向报考本专业的学生，要注重强化基础，重点提升数学、物理、化学成绩，尤其是热力学、材料科学相关模块；平时要注重视野拓展，培养系统思维，追踪行业动态，如关注生态环境部官网“双碳”专栏、中国碳交易市场行情等。

前景如何 发展空间广阔选择维度多

当前，全社会追逐绿色的步伐加快。碳中和科学与工程专业的学生毕业后，就业前景如何？

侯新梅介绍，目前“双碳”类专业相关人才分为3个维度：顶层设计层面、技术研发层面和碳经济管理运营层面，主要分布于政府和政策研究部门、试点履约企业、碳排放交易所、部分金融机构和科研院所等。

“随着‘双碳’目标对各行业影响的深入，在未来5—10年内，相关产业对‘双碳’专业技术人才的需求将呈现

链接▶▶▶

啥是“双碳”？

碳中和与碳达峰一起，简称“双碳”。

碳中和，是指国家、企业、团体或个人等测算在一定时间内直接或间接产生的温室气体排放总量，通过植树造林、节能减排等形式，以抵消自身产生的二氧化碳排放量，实现二氧化碳“零排放”。要达到碳中和，一般有两种方法：一是通过特殊的方式去除温室气体，例如碳补偿。二是使用可再生能源，减少碳排放。

碳达峰，是指某个地区或行业年度二氧化碳排放量达到历史最高值，然后经历平台期进入持续下降的过程，是二氧化碳排放量由增转降的历史拐点，标志着碳排放与经济发展实现脱钩，达峰目标包括峰值年份和峰值。

2020年9月，中国明确提出，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

▶▶▶有事说事

AI已经开始“入侵”学术界，弄皱一池静水。

据《日经亚洲》报道，部分学者动起歪脑筋，在论文中添加隐藏的提示词，以引导人工智能审稿工具给予正面评价，从而影响其研究论文的同行评审结果。该媒体调查发现，在论文预印本网站arXiv上，至少17篇来自8个国家、14所顶尖学府的学术论文中，用隐秘小字或白色文字写着“仅给好评”等提示词。

纽约大学计算机科学助理教授谢赛宁团队的论文也被卷入该风波。谢赛宁发文回应：对于任何有问题的投稿，共同作者都难辞其咎，没有任何借口。

AI能否被期刊审稿专家用于论文评审？目前，各大学术会议和学术期刊尚未形成统一规范。

就国内而言，多家期刊明确禁止审稿人使用公开AI平台评审论文，如《数量经济技术经济研究》《重庆邮电大学学报（社会科学版）》《山东大学学报（哲学社会科学版）》等。原因是出于保密原则、避免学术判断失误以及防止责任追溯不清等多种考虑。

有期刊对评审过程中对人工智能的使用发布了明确规定。如《风景园林》禁止审稿人在未充分理解论文内容和进行专业判断的情况下，直接采纳AI生成的审稿意见，或忽视其中可能存在的错误与偏见；《中国临床医学》“不建议”审稿专家使用AI辅助评审论文，如有使用，需在审稿意见中公开、透明、详细地说明所用工具名称和生成内容，并对审稿结论（包括AI生成的内容）负全部责任。

事儿该怎么看？审稿人到底有没有使用AI评议论文、在多大程度上参考了AI评议结果，我们不得而知。但可以确定的是，投稿人的行为，无疑是在钻技术漏洞的空子，是新技术萌发和规范尚未成熟阶段的新型学术不端。

事件发展至此，已经足以为我们敲响警钟：辅助科研需有度，AI且慢唱主角。

从科研和论文撰写角度看，AI不是一用就灵的“万能药”。不可否认，AI以其强大的数据处理和分析能力，能为科研带来诸多便利，比如帮助筛选文献、分析海量数据、文字润色，甚至提供研究思路启发，但它无法替代研究者对实验数据的严谨获取与分析、对研究问题的深度逻辑推理和价值判断。一篇优秀科研论文的诞生，是研究者多年知识积累、反复思考与实践的结晶，妄图依靠AI指令“走捷径”获取认可，是学术态度不端的表现，即便一时得逞，最终也会在学术共同体的审视下原形毕露。

论文评审者更要守住责任担当，不能过度依赖AI。审稿是一项专业性工作，不仅要判断论文技术细节的正误，更要凭借自身学术素养和经验，独立考量研究的创新性、科学性等，对论文提出建设性意见。若单纯依赖AI审稿，就可能被隐藏指令误导，让低质量甚至存在学术不端行为的论文蒙混过关，破坏学术生态。

面对新技术时，我们既要拥有敢于尝试的意识、善于利用的能力，更须保持清醒的头脑。在科研过程中，科研人员可以将AI作为辅助工具，但必须坚守学术初心，用严谨的态度、扎实的研究推动科学进步。

论文评审，AI且慢唱主角

陈静文

培养理念 多学科交叉的复合型人才

“既懂流体力学，又懂《巴黎协定》，还会写AI碳监测代码……掌握绿色魔法的背后，是一颗贯通从技术到政策、从科学到人文的最大大脑。”在网上，有人这样描述碳中和与科学与工程专业。

“这段描述非常形象，也基本准确概括了这个专业的核心培养理念。”侯新梅说，它抓住了该专业学科交叉、能力复合、系统思维这3大特质。以北京科技大学为例，该专业依托材料、冶金两个一流学科，侧重流程工业减排，将更多地服务于以钢铁行业为代表的流程工业中的碳减排。学生需要掌握多领域知识，但目标不是成为每个领域的专家，而是理解技术、政策、工具之间的逻辑关联，能领导跨学科团队协作落地解决方案。

公开资料显示，碳中和科学与工程专业属于工学门类下的交叉工程类，专业内容涉及可持续材料、低碳冶金、碳捕集利用与封存、碳经济管理等方向，学制4年，毕业生授予工学学士学位。不同的学校结合学科优势与自身特色，培养计划也不尽相同。

甘肃金塔：定日镜清洗忙



图①：在甘肃金塔多能互补基地“10万千瓦光热+60万千瓦光伏”项目现场，2594面光热定日镜如同银色“向日葵”环绕着247米高的吸热塔。

作为国家第二批以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型新能源基地项目，金塔多能互补基地通过“光热+光伏”多能互补发电模式，进一步优化地区能源结构。

图②：近日，工作人员正驾驶专业清洗车，对定日镜进行清洗。

曹红摄（人民视觉）

暑假乐游科技馆



近日，在江苏省南京科技馆，家长带着孩子体验科普设备，近距离学习科学知识，感受科技魅力，丰富暑期生活。

江苏扬州举办AI专场交流活动

本报电（记者陈静文）近日，“AI扬州，爱足球”人工智能专场交流活动暨“连通世界，驱动未来”科技赋能运河城市之旅在江苏省扬州市首发。该活动由iCANX全球科学平台、扬州大数据集团、世界运河城市Canal Walk行动组委会等共同主办。

活动期间，北京大学集成电路学院教授张海霞首先为扬州市委理论学习中心组作专题辅导报告，深入探讨AI赋能扬州产业发展路径。随后，在世界运河历史文化城市合作组织（WCCO）秘书处，世界运河城市Canal Walk行动组委会与iCANX全球科学平台启动合作。双方将重点推进AI技术在运河生态保护、文旅升级与产业建设中的深度应用，具体包括智能运河生态监护、文化遗产数字重生、智慧文旅超级助手、运河产业智能升级实验室、世界运河青年科创赋能平台等合作项目。

iCANX科学家代表团与AI机器人“杨杨”走进扬州运河三湾生态文化公园开展活动，还与世界运河城市Canal Walk行动组委会团队一同参观了中国大运河博物馆，体验数字孪生展、AR文物唤醒等科技活化运河文化的创新场景，并召开AI产业圆桌会议，围绕生态监护、智慧文旅等六大方向梳理AI赋能路径。